

西安市总举办工会主席、劳模工匠直播送岗活动，“娘家人”走进企业、生产车间帮就业——

工会主席“变身”送岗主播

本报记者 祝盼 毛浓曦 本报通讯员 吴超

“你好！请问你想找一个什么样的工作？”

“我是学财务的，想找一个会计方面的工作。”

“那你这次的薪酬期望是什么？”

……

近日，陕西省西安市土门工人文化宫内，西安市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎看到拿着简历的应聘者王立，便上前与王立沟通起来，询问求职有关情况并提供帮助。

这是发生在“工会帮就业 服务暖民心”西安工会主席、劳模工匠直播送岗暨春季大型就业招聘活动现场的一幕。

当天，土门工人文化宫内热闹非凡，当地的210家重点企业及新兴产业企业，提供10236个岗位，涵盖生产加工制造、交通物流运输、生物医药、传媒、能源环保化工、金融等行业。薛振虎“变身”送岗主播，通过直播镜头为

无法来到现场的求职者送岗。

“今年的招聘活动聚焦转岗职工、高校毕业生、农民工、脱贫人口、失业人员、就业困难人员等重点就业群体，举行‘工会主席劳模工匠直播送岗+网络招聘会+现场招聘会+就业帮扶直播+就业服务下基层’等就业服务活动。”薛振虎在直播间里介绍情况。镜头外，在外地实习的西安工业大学毕业生陈静，则同步记录着相关信息。看到直播间里有多家酒店招聘，陈静立刻打电话给在西安的母亲，推荐她去应聘保洁员工作。

直播间里，薛振虎介绍了招聘需求、薪资福利等内容，及时解答直播间求职者的留言，并由工会主席、劳模工匠提供就业建议。当天，入场求职者有4000余人，用工企业收到简历3475份，达成初步就业意向1881人，现场签约入职109人。工会主席直播送岗浏览量超60万人次。

另一边，西安奇点能源股份有限公司也迎

来一名特别主播——西安市总工会常务副主席王雷。王雷走进企业、生产车间直播，通过与企业负责人、一线职工对话，根据求职者的需要推介就业岗位。

“春送岗位”是西安市总就业服务的开年大戏，今年我们精心策划了工会主席、劳模工匠直播送岗活动，将持续到3月底。”直播一开始，王雷便拿着写有“工会帮就业 服务暖民心”的牌子，向直播间观众介绍招聘会的情况。

“企业提供的岗位有哪些，薪资待遇如何”“入职后晋升空间如何，通道是否畅通”“保障和维护职工权益的方式有哪些”……来到企业，见到相关负责人，王雷便直接问起了广大求职者最关心的问题，“作为职工的‘娘家人’，职工的工作环境好不好，幸福指数高不高，都是我们关心的事。”

当天，王雷走进西安高新区的中航富士达科技股份有限公司、西安奇点能源股份有限公司等企业，并邀请劳模现场参与，展示企业工

作环境，解答求职者相关问题。

今年，西安工会将持续举办8场工会主席、劳模工匠直播送岗活动，西安市总工会班子成员、部分区总工会主席以及劳模工匠，将陆续走进企业、现场会、直播间，重点推介50余家优质企业的4116个就业岗位。同时，将举办春季大型网络视频招聘会，依托西安市总工会就业服务云平台，设立“1个市级工会主会场+24个区县产业开发区工会分会场”，提供一个多月的“一对一”实时在线视频招聘服务，并同步在“职工之家”APP“工会服务职工就业帮扶云”发布。截至目前，网络视频招聘会参会企业达1008家，累计提供就业岗位2.8万余个。

薛振虎表示，工会主席直播送岗活动已连续举办4年，今年西安工会将通过线上、线下帮扶等各种方式帮助从业者成功求职，还将通过深化劳动和技能竞赛、重点项目建功竞赛以及各种培训活动，提升求职者就业技能，全力促进劳动者就业创业。

青海省总强化新就业形态劳动者维权服务

指导平台企业建立常态化协商恳谈机制

本报讯（记者邢生祥）近日，青海省总工会出台推进建会入会、提升阵地质效、深化关爱行动、拓展维权渠道、强化技能培训等10条措施，进一步强化对新就业形态劳动者的权益维护和服务保障。

青海省总深化“中国梦·劳动美”主题教育，组织新就业形态劳动者参加青海“中国工人大思政课”，依托工会驿站、司机之家等建设便利型阅读站点，向3万名新就业形态劳动者赠送电子阅读卡。

青海省总坚持“重点建、行业建、兜底建”，推行网上入会、扫码入会、集体登记入会、职工沟通现场入会等方式，持续推动新就业形态劳动者建会入会工作，力争实现应建尽建、应入尽入，新发展新就业形态劳动者会员纳入实名制数据库动态管理达到85%以上，构建纵横交织、覆盖广泛的工会组织体系。

同时，青海省总不断深化“会、站、家”一体化建设，提升整合200个已建工会驿站的服务功能。实施“暖新保”项目，为2万名新就业形态劳动者赠送意外伤害医疗保险，组织1万名新就业形态劳动者免费体检，为2500名货车司机购买补充医疗保险。

此外，青海省总联合省人社厅推动落实新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引、劳动规则公示指引、劳动合同和书面协议订立指引。深化工会劳动法律监督“一函两书”，依托重点工会驿站建设劳动关系公共服务工作站，劳动争议调解工作站等，推进劳动争议多元化解。充分发挥劳动关系三方协调机制作用，指导平台企业建立健全常态化协商恳谈机制。

据悉，今年，青海省总将举办网约配送、家政等行业职工技能竞赛，提升新就业形态劳动者技能素质；联合省委宣传部开展“最美快递员”“最美交通人”选树等活动。

工会组织链、服务链与文旅产业链融合

兰州文旅产业职工创客有了“娘家”

本报讯（记者康劲 通讯员罗红玉）“成立工会，让我们这些艺术市场的经营者有了自己的职工之家。”2月21日，甘肃兰州画家村的负责人王作宝参加了兰州市职工创客工会联合会成立暨第一次会员代表大会，心情格外激动。当天，兰州文创产业园内32家企业约200多名会员代表参加大会。

据悉，兰州市职工创客工会联合会是兰州市总工会全力推进“延链补链抓链主 全面助推强省会”三年行动的成果。2024年初，兰州市总联合市工信局、市农业农村局、市文旅局、市国资委、市工商联等部门共同启动该行动，推动产业、工会“双链融合”“双链发力”，促进工会组织链、服务链同各个产业的创新链、人才链深度融合。

兰州文创产业园是第一批国家级文化产业示范园区，也是甘肃文旅产业的领军企业，集中了一大批动漫设计、影视内容制作、创意设计、广告设计、动漫及大型网络游戏研发、文化演艺、室内外空间设计的新经济组织和创客型人才。

兰州市总工会党组书记、常务副主席蒋伟传表示，将对文创产业园职工的创新创业、技术技能提升、创新成果转化给予关注和扶持，更好维护职工合法权益，推动构建和谐劳动关系，当好职工信赖的“娘家人”，吸引文旅产业链上更多新兴经济组织建会。

G 新闻特写

快递小妹比拼“手上功夫”

杨明清 本报记者 张嫱 本报通讯员 夏丽萍

2月26日下午，山东威海威高物流园内，一场手上的“功夫比武”上演——30余名身着各色工装的快递小妹屏气凝神，指尖翻飞间包裹被精准归类，扫码枪的嘀嗒声此起彼伏，分拣台上的动作使人眼花缭乱，让围观者领教了她们的“手上功夫”。

这是威海高区总工会主办的“工助匠才 技展风采”首届快递小妹技能比武现场。作为威海市首次专为快递行业女职工打造的竞技舞台，报名伊始，就受到众多快递小妹的关注。

威海市总工会有关负责人表示，市总联合高区总工会走访企业、设计赛程，最终决定将精准分拣、速率上件、高效建包3个核心工种作为比赛项目，评分标准细化到毫秒与毫米级误差，为快递小妹提供了一个高质量的比拼舞台。

下午1点30分，比赛开始。在精准分拣区，韵达选手王丽的手指在键盘上跳跃，屏幕上的单号与货架编号不断刷新。仅用时4分32秒，她便将200件混杂包裹按区域编码归位，且实现零误差。

速件上件环节则更像一场“手速大战”。中通快递选手卯玉兰手持扫码枪，以每秒1.5件的速度将包裹录入系统，同时还要确保面单粘贴平整。“这活儿看着简单，但手腕力度和角度都有门道。”卯玉兰说。最终她以3分15秒的成绩刷新比赛纪录。

在最考验团队协作的高效建包项目中，选手需在5分钟内完成包裹称重、填充缓冲材料、封箱贴单全流程。圆通团队凭借默契的配合，以97.5分夺冠。

颁奖仪式结束后，高区总工会为参赛女职工送上免费“两癌”筛查体检卡。威海高区总工会相关负责人表示，将推行“培训+比武”常态化机制，增设智能分拣等新工种竞赛，并联合企业建立技能人才库，让更多女快递员的“手上功夫”有用武之地。



温暖送到一线

近日，中国铁路太原局集团有限公司侯马北工务段工会深入南同蒲铁路集中修现场，为一线职工送去关怀与温暖。段工会精心准备了食品、洗漱包等慰问品发放到职工手中。每到一处，工会干部详细了解他们的工作、生活情况，叮嘱大家在工作中要严格遵守作业标准，注意自身安全。 本报通讯员 张晓丽 摄

天津港保税区开通“爱心班车”

公寓职工上下班可免费乘坐

本报讯（记者张奎 通讯员程志会）早晨7点，晨光熹微，一辆挂着“爱心班车”牌子的公交车等候在天津港保税区青年公寓门前，职工们自发排队，有序上车——日前，为解决职工公寓近万名职工上下班通勤问题，天津港保税区开通“爱心班车”，温暖职工通勤路。“爱心班车”共设置5条运行线路，分别以青年公寓和福光公寓作为首发站点，于工作日早晚高峰发车运行，公寓职工上下班均可免费乘坐。

“‘爱心班车’的开通就像一场及时雨，为住在公寓的职工带来极大的便利”“节省了上下班通勤的费用和时间成本”“每天在通勤上耗费的精力少了，上班时也能轻松一些，工作更加有效率”……班车内，职工们兴高采烈地议论，言语间透露出首次试乘的兴奋。

据悉，“爱心班车”项目是天津港保税区管委会着力解决职工实际困难、优化区域营商环境的民生工程。此前，保税区群团工作

部、规建局、社发局等部门协同合作，经过多次实地调研和论证，最终确定起始点，串联起数十家企业。“爱心班车”不仅有效解决了公寓职工通勤难题，也缓解了公寓附近的交通压力和安全隐患，成为联系职工与企业、职工与区域发展的纽带。

天津港保税区群团工作部有关负责人表示，将持续关注班车运行情况，及时收集职工反馈的意见，不断优化线路和服务，确保“爱心班车”项目长期稳定运行。

北京东城区总依托社会资源建设职工之家和户外劳动者服务站点，打通服务职工群众“最后一公里”——

驿站上新 服务暖“新”

阅读提示

2024年以来，北京市东城区总工会因地制宜建成两个公共区域职工之家和20个户外劳动者暖心驿站，并根据需求设计服务项目，创新服务方式，同时，积极探索户外劳动者暖心驿站智能化建设，方便户外劳动者随时享服务。

大职工的工会宣传站、会员发展站、户外劳动者服务站，打通服务职工群众的“最后一公里”。

位于豆腐池胡同23号的东方嘉诚公共区域职工之家，一台100英寸的触摸屏是职工开展日常培训学习的重要工具，一旁的14块展板上写满了工会相关业务知识和服务项目。

东方嘉诚相关负责人介绍，自职工之家建成开放以来，公司邀请专业人员为职工开展技能培训，助力职工提升职场竞争力；安排专业老师对职工进行手机摄影知识辅导，帮助职工发展兴趣爱好；与鼓楼中医院合作，

在职工之家开展心理咨询辅导和健康义诊。2024年，该职工之家还为友邻单位工会提供活动场地，全年举办活动30多场，共计1600人次参与。

东城区总工会常务副主席李长华介绍，2024年以来，东城区总围绕“24小时智能化”建设，探索将户外劳动者暖心驿站服务向8小时之外延伸，打造了一批“全天候”“智能化”“小快灵”的暖心驿站，方便新就业形态劳动者和户外劳动者随时享服务。

崇外街道总会在外卖配送员聚集区域建设占地面积近30平方米的暖“新”驿站。

驿站坚持“一站式”服务，设置空调、座椅、电视、图书架等服务设施，新就业形态劳动者可在驿站内享受休息、充电、休闲和阅读等服务。在智能化建设方面，该驿站安装智能门禁，实现全年24小时不间断开放，新就业形态劳动者可通过“党心e家”智慧平台小程序扫码进入。同时，驿站设置“党心e家”智能柜兑换柜，激励新就业形态劳动者参与辖区治理获取积分，兑换饮料、零食等日用品，实现志愿服务即时奖励。该驿站自2024年7月运行以来，日均服务新就业形态劳动者百余人次。

“2024年，东城区在新世界商场周边增设了3处优先给外卖配送员使用的‘非机动车停放区’，就在暖心驿站门口，这样更方便我们停车，也让大家可以安心地在驿站休息。”闪送员王洪峰说，“我在暖心驿站休息的时候，会给手机充上电，给保温杯里加点热水，再用微波炉热饭，特别方便实用，我和同行已经成为这里的常客。”

本报记者 赖志凯 本报通讯员 曹建华

“在这里，渴了能喝热水，冷了能取暖，累了能歇息，还有微波炉，让我们在冬天吃上热乎的饭菜，真是方便又贴心。”近日，刚跑完的美团外卖小哥李，来到北京市东城区安定门党群活动中心公共区域职工之家接热水。这处占地约8平方米的职工之家内，冰箱、微波炉、饮用水、雨具、医疗急救包等物资一应俱全。

2024年以来，为更好服务新就业形态劳动者和户外劳动者，东城区总工会依托街道党群服务中心和文化创意园区等社会资源，因地制宜建成两个公共区域职工之家，并加大户外劳动者服务站点建设力度，完成20个户外劳动者暖心驿站建设。在满足新就业形态劳动者和户外劳动者小憩、饮水、热饭、简单医护包扎等基本需求的同时，东城区总从职工需求出发设计服务项目，创新服务方式，将公共区域职工之家打造成面向广